

# 立法院內政委員會「都市更新條例」公聽會 書面意見

中華民國不動產開發商業同業公會全國聯合會 敬提

103年1月8日

依據行政院主計總處 2010 年人口及住宅普查統計，全臺灣屋齡達 30 年以上之老舊住宅 294 萬戶，佔總量 36%，而 10 年後老舊房屋比例更將攀升至 57.6%，這些老舊房屋設計耐震度不到 5 級。另根據國家地震中心分析，如大台北地區發生 6 級地震，房屋可能會倒 4 千棟。因此內政部積極推動「防災型都更」，希望在災害發生前，透過更新改善防災能力。除此，都市更新也可以改善都市景觀、重建都市機能，還可以發展內需、振興經濟，這些都是都市更新可以帶來的公共利益。

實務上，現行的都市更新條例已經困難重重，如果再因各界關切而倉促進行大幅度修法，恐怕讓都市更新更充滿不穩定性，影響的不僅是業界對政府政策的信賴，更會影響數百萬戶老舊房屋民眾對更新改建的殷殷期待，妨礙城市的進步與民眾居住安全的保障。

因此本會建議 大院先聚焦於合憲修法，否則到了 4 月份各縣市進行中的近千件都更案恐將面臨停擺。102 年 4 月 26 日大法官釋字第 709 號解釋文宣告都市更新條例第 10 條及第 19 條部分規定，不符憲法要求之正當行政程序，相關機關應就上開違憲部分，於本解釋公布之日起一年內檢討修正，逾期未完成者，該部分規定失其效力。依據 102 年 5 月內政部統計，目前全台進行中更新案有 914 件，以每案 10 億元投資金額概估，有高達 9,000 多億元的投資金額。相關機關若未及於 103

年 4 月 26 日完成修法，將形成法的空窗期，對目前進行中近千件更新案影響甚鉅。

而目前行政院版及委員提案總計多達 20 案，雖各有見地與主張，惟多為大法官釋憲前所提，且各版本差異甚大，短時間內實難周詳討論，若倉促進行全文修法，恐考量未周而窒礙難行，反影響都市更新後續推動。

討論題綱所列均為各界關心議題，殊值深入探討，惟都市更新條例修法具有急迫性，應避免立法分歧，致延宕都更案進行，故建議先就司法院大法官釋字第 709 號指陳部份進行修正，其餘條文待合憲修法完成後再作審慎討論。以下謹就討論題綱提陳意見，併請 卓參：

一、都市更新現況與窒礙之處？政策有無應調整之處？重點或方向如何？

(一) 依實務推動經驗，無論是都市更新事業機構還是住戶自組更新團體，都市更新在各個階段面臨變數仍多，造成都市更新面臨很多風險以及不確定因素，舉要如下：

1. 更新單元劃定前：範圍內若有公有或公營事業土地，需要洽詢其同意（此係增加條例所無之限制），卻常遲未決定，造成同意劃設更新單元之民眾，對政府、整合者產生懷疑，致缺乏信任。
2. 都市更新事業計畫尋求同意：更新單元若得劃定，在都市更新事業計畫尋求同意過程，由於容積量體難以確定，整合者不能告知可以獲得多少的容積獎勵，住戶在分配結果不能確定的情況下，再加上都市更新涉及複雜程序，以致缺乏信任，也造成整合極其

困難。另一方面，由於地方政府人力有限、流動率大，即使達到同意比率門檻，往往初期查對資料、送至公開展覽，期間需時甚久，造成住戶對政府、實施者逐漸缺乏信任。又，實施者前期整合、製作圖說花費甚鉅，但在實務上，於報核前仍允許原已同意之住戶逕為撤簽，使得實施風險甚高，也影響多數同意戶進行都市更新的安定性。

3. **都市更新事業計畫審議**：都市更新事業計畫進入審議會後，審議時間平均約為 8 個月至 2.5 年，如果有反對的住戶，時間勢將更久。由於審議時間冗長，權利變換原有估值、市場景氣均有變化，造成住戶、實施者與政府間，容易產生齟齬。
4. **申請建照階段**：都市更新事業計畫如經核定公告實施，在申請建照階段，或來自建管、消防單位的要求，常有變更設計的需要。此時：除非是都市更新條例第 19 條之 1 所列微調情況，否則徵求同意、公開展覽、公聽會、審議程序全部都要重來。
5. 取得建造執照後：都市更新事業計畫如經核定、公告實施並取得建造執照，在實務上還有下列風險：
  - (1) 都市更新條例第 36 條對於權利變換範圍內應行拆除遷移之土地改良物，若無法落實執行，即使取得建造執照也不能施工，多數同意住戶長期在外租屋，舊屋已拆、新屋遙遙無期，自然造成怨懟。
  - (2) 建管機關在抽查建造執照，認為需作變更者，又動到都市更新事業計畫，權利變換計畫往往也跟著要進行調整。徵求同意、公開展覽、公聽會、審議程序又要全部重來。
6. 更新後建物所有權第一次登記：是由直轄市或縣（市）政府採「囑

託登記」方式，但地政機關仍依土地登記規則第 53 條第 2 項規定辦理公告，權利關係人（一般多為原反對都更者）仍得藉由異議，延宕建物所有權第一次登記之進行。

(二) 綜上問題，建築開發專業雖願積極參與都市更新，但因上述因素致不確定風險極高（住戶自組更新團體的自力更新也面臨同樣問題），猶待有效處理解決實施各階段面臨問題，降低開發風險，才可能達成加速推動都市更新之目標。

## 二、因應防災、環境品質或公共福祉，都市更新推動有無誘因、前提或必要之規範？

都市更新地區（單元）之劃定已於劃定基準將防災、環境品質或公共福祉等關切面向納為考量，作為推動都市更新之前提。至於誘因部分：法規面建議應研議建構更具安定性之推動法制；行政面建議應增加人力或尋求專業協助檢查或審查；另建請修法使協議合建享平等稅捐獎勵，將有助於減少後續實施爭端。

## 三、釋字第 709 號解釋的意涵與現行條文不足之處？

(一) 大法官釋字第 709 號解釋文指陳第 10 條第 1、2 項及第 19 條第 3 項不符憲法要求之正當行政程序：

1. 第 10 條第 1 項有關主管機關核准都市更新事業概要「未設置適當組織以審議都市更新事業概要，且未確保利害關係人知悉相關資訊及適時陳述意見之機會」及同條第 2 項「有關申請核准都市更新事業概要時應具備之同意比率之規定」。
2. 第 19 條第 3 項規定「並未要求主管機關應將該計畫相關資訊，對更新單元內申請人以外之其他土地及合法建築物所有權人分

別為送達，且未規定由主管機關以公開方式舉辦聽證，使利害關係人得到場以言詞為意見之陳述及論辯後，斟酌全部聽證紀錄，說明採納及不採納之理由作成核定，連同已核定之都市更新事業計畫，分別送達更新單元內各土地及合法建築物所有權人、他項權利人、囑託限制登記機關及預告登記請求權人」。

- (二) 故現行條文第 10 條、第 19 條違憲部份規定宜予修正，增訂舉辦聽證、資訊揭露等相關規定，以符大法官釋字第 709 號解釋文意旨。
- (三) 至於都市更新條例第 22 條第 1 項有關申請核定都市更新事業計畫時應具備之同意比率之規定，大法官釋字第 709 號解釋文指「與憲法上比例原則尚無牴觸，亦無違於憲法要求之正當行政程序。惟有關機關仍應考量實際實施情形、一般社會觀念與推動都市更新需要等因素，隨時檢討修正之。」，本條文因未涉合憲修法，建議此階段修法暫不討論。

#### 四、未經政府劃定應實施都市更新地區，得否由居民申請都市更新？

全臺老舊房屋眾多，應以更宏觀角度推動都市更新。例如新北市推出「簡易都更」實非都更，但確實具有加速老舊房屋整合改建之實質效益，可以補都更推動之不足。

行政院核定的「都市更新產業行動計畫」也指出，全國有 302 萬戶 30 年以上老舊住宅，若依據該計畫預計以 30 年時間完成更新，則每年平均要完成 10 萬戶。

但是以臺北市為例，根據臺北市都市更新處 100 年度施政成果，自民國 87 年「都市更新條例」公布至 100 年止，歷經十三年的努力，已核定實施 122 案，實施面積 37.52 公頃，僅佔住宅區、商業區面積比例的 0.8%，安置現住戶合法建築物 4,943 戶、違

章建築 1,152 戶，但台北市有 20 萬戶 30 年以上屋齡的老舊住宅尚待更新，且政府劃定都市更新地區範圍有限(以臺北市為例，僅民國 89 年及 91 年兩度大規模辦理劃定都市更新地區)，其他地區若有更新意願，且符合都市更新單元劃定基準者，應准其申請劃定更新單元，以利更新改建。

## 五、事業概要、事業計畫及權利變換計畫之同意比例應如何調整？

- (一) 事業概要：為符大法官釋字第 709 號解釋文意旨，並增加事業概要之代表性及未來實施之可行性，有必要適度提高其所有權人數及其面積之同意比率。考量事業概要尚屬發起、提案階段，應低於土地法第 34 條之 1 過半同意得處分共有土地規定，可參採行政院版草案，適度提高至十分之三，且建議無需依申請人對象不同而區分同意比率。
- (二) 事業計畫：大法官釋字第 709 號解釋文指「都市更新條例第二十二條第一項有關申請核定都市更新事業計畫時應具備之同意比率之規定，與憲法上比例原則尚無牴觸，亦無違於憲法要求之正當行政程序。惟有關機關仍應考量實際實施情形、一般社會觀念與推動都市更新需要等因素，隨時檢討修正之。」，本條文未涉合憲修法，建議列為下階段修法整體討論。
- (三) 權利變換計畫：權利變換計畫係採公平估價、選配及審議機制辦理，選屋結果很難盡如人意，再要求應徵求地主同意恐有執行上的困難，有關權利變換計畫部實不宜再要求另徵求同意書。

## 六、同意書經簽署後，於計畫核定發布實施前得否無條件撤銷？

事業計畫核定前，更新案業經長期整合、完備概要申請核定、事業計畫公開展覽、公聽會(或聽證)，及都市更新、環評、都市設

計審議等冗長程序，若地主在核定前隨時都可以無條件撤簽同意書，將使更新案不確定性風險大增，不僅影響都市更新事業機構參與，也影響住戶自力更新意願。

## 七、非屬區分所有建築物若不同意都市更新，如何兼顧都市整體發展秩序與個人財產權保障之替代方案？

都市更新條例是採協議合建與權利變換兩種主要制度並行。其中，多數決的權利變換，是在多數人的財產權處分決定與少數人的權益保障之間，透過都市更新權利變換去處理轉換、求取平衡，不宜因少數人反對，致影響多數人的居住權。換言之，未同意更新的少數住戶權益在實施更新過程中依法予以保障，更應該受到重視的，反而是絕大多數同意更新住戶的居住權與財產權的保障。至於非屬區分所有建築物若不同意都市更新，宜於劃定更新單元時，建立一彈性調節機制。

## 八、強制拆除機制是否維持？如何踐行強制拆除前之正當法律程序？強制拆除應由直轄市、（縣）市政府或由法院執行？

都市更新係採「多數決」，除配套「權利變換」機制以達成公平分配外，尚需藉由政府協力以「公權力」來保障多數人權益及都市更新所繫之公益。權利變換計畫既經政府層層把關及審議會全體委員通過核定，如果還有爭議，可透過條例第 32 條提出異議，還有訴願、行政訴訟等救濟管道。若依行政院草案，經過政府層層審議核定實施的更新案，都還要等待行政法院裁定調處結果才執行代拆遷，似未符比例原則，且若因遲遲未能開工而建照失效需重新申請，又已超過可以適用原來法規的期限，全部程序都要重走，這樣的法規將難以讓民眾產生信賴。

## 九、權利變換專業估價者之選任方式如何？

考量以權利變換實施更新者並未取得全體同意，若依行政院修正草案規定要求由全體共同指定估價師勢不可行，實際上即採隨機抽樣方式擇取，在實務上很難進行作業，建議至少有一家估價者由實施者指定，以因應都市更新前期作業之需要。

## 十、協議合建是否應予稅負減免？

都市更新條例第 46 條主要稅捐減免項目全以「權利變換」為主，但是「權利變換」僅為實施方式之一，卻專享稅捐獎勵，有欠合理。尤其是經全體土地及合法建築物所有權人同意之「協議合建」，其門檻、難度、所耗費心力均較「權利變換」高，卻不能享有稅捐獎勵，顯不合理。為減少實施更新爭議，建議都市更新採「協議合建」者，應等同「權利變換」，享有平等之稅捐獎勵。

## 十一、都市更新整體景觀與推動工作之協調及經驗分享。

目前都市更新案除了依法規檢討外，也依據各種審議機制(都市設計審議、都市更新審議、環境影響評估、交通影響評估等)來調和開發基地與都市整體景觀。

## 十二、其他立法之建議。

現階段籲請相關機關應全力推動都市更新條例合憲修法。推動更新目前還存在一些問題，除上揭以陳述意見外，比較重要的還包含：「都市更新繁複冗長的過程中法規安定性的維持」、「簡化行政程序、統整會辦流程」等，這些議題都還需要政府於合憲修法完成後，繼續協助修正法制、排除障礙。